

热门赛事一个公益名额高达2000元，普通赛事报名费也不断上涨

价高还难中签，马拉松为何越跑越贵



1月1日，湖南长沙，5000人同跑2025松雅湖新年半程马拉松赛。赛事方 供图



扫码看视频

对马拉松爱好者来说，新一年的赛事又来了。1月22日，三湘都市报记者从中国田径协会官网上查询到，2025年1月1日至4月20日，就有30场马拉松赛举行。而中签率越来越低，报名费越来越高，是近年来许多参赛跑友们的感受。热门马拉松仍然是“一签难中”，伴随低中签率而来的是“黄牛”对参赛名额的倒卖，一个名额炒到2000元，跑马的门槛费已经超过了机票的价格。而且普通赛事的报名费也比以往贵了一些，很多人调侃“跑步已经比打车贵”。

跑友：赛事提档了，报名费涨了

长沙悦跑团橘子洲队跑友“东方红”从2015年开始跑步，2016年正式开始报名半程马拉松。2019年，“东方红”将自己的首马“交给”无锡马拉松。到目前为止，他已经跑了112场半程马拉松，10场全程马拉松，一年去外地跑马拉松大概3—4场，平均1场花费3000元左右，每年跑马拉松费用在2万元以上（包括装备）。

“东方红”向三湘都市报记者介绍，“我记得2016年跑过的半程马拉松报名费是100元，2019年全马报名费是150元。现在半程马拉松报名费为150元—180元，全程马拉松是180元—200元，涨了不少。上涨应该跟赛事提升档次，补给、服务、赛道的优化等有关系。”

“东方红”回忆，2020年，长沙马拉松参赛包有1件衣服、1瓶水、1瓶饮料、1个面包及几份广告纸，2024年长马参赛包有衣服、矿泉水、饮料、面包、能量胶、啤酒、郎酒等。“确实是感觉到赛事服务提升了，参赛包、完赛包、赛道补给丰富了，医疗保障也更加完善了。”

跑友“高高”跑过上海、长沙、桂林、六盘水等地的马拉松赛，“湖南省内的马拉松，我基本上都跑过，报名费上涨的原因可能也和物价上涨、跑马人口数量上涨有关。”他向记者介绍，“有的小赛事也会以报名费作为一个重要收入，但是像上海马拉松就一直是良心价。”

两名跑友都表示，一场马拉松的综合服务、保障不断提高，报名费有些上涨，这是一个普遍现象，也基本能接受。

业内：小规模赛事难盈利

随着马拉松运动影响力增强、赛事规模不断扩大，组织和运营成本也随之增加，既包括奖金、赛道运营、物料开销等显性成本，也含有安

保、医疗、营销等隐性成本。

“常规的马拉松赛事基本上靠报名费是很难盈利的。整体来看，我们执行的跑步赛事费用并没有贵多少，而且部分半马赛事相较于以往，报名费应该还便宜些了。”一名马拉松运营执行方人士向三湘都市报记者透露，“一些赛事报名费有些上涨，主要原因是赛事方提供了更完善的服务来支撑赛事的良好运行。比如参赛包里面的内容更丰富，以往可能就是一件参赛服、一个号码布和计时芯片，现在的参赛包内有吃的、喝的、用的，啥都可能有，参赛包、参赛服、奖牌等参赛物料质量更优。”

此外，部分马拉松赛事的开拓期结束，进入常态化运营阶段，相关政府扶持资金、补贴收入和赞助商的投入有所减少，导致赛事组织者需要依靠提高报名费来弥补资金缺口。“比如一场3000人的半马活动，如果政府的支持力度比较小的话，基本上就要靠运营单位去招商，然后通过一些报名费来维持赛事运营。”该业内人士介绍。

困惑：公益名额花2000元也难拥有

对大部分跑友而言，报名费普遍上涨数十元，能让人实实在在感受到赛事服务升级，还是能接受的。但动辄超过2000元的公益参赛名额，一方面“捐赠”价格让人“望而却步”，另一方面“愿意出钱也不一定能拿到”。“东方红”表示，除了报名费用提高，“以前报名就可以中签，现在部分赛事中签率只有百分之十多一点”。

据了解，2024上海马拉松的中国籍跑友报名费为150元，健康跑费用为90元。但是，报名实惠的热门赛事，中签率可想而知，根据上马赛事组委会数据，2024年的赛事由此前的20000人扩容到23000人，报名人数则是飙升到了257854人，再创新高；中签的国际跑者来自62个国家及地区，分布在除了南极洲之外的六大洲。“高高”形容道：“堪比中彩票，好多精英跑者都没有中签。”

记者注意到，2024北京马拉松报名费为200元/人，公益名额面向所有本次未中签的报名者开放申请，申请者须满足赛事所有要求，收费为2000元/人。此外，上海马拉松也设置了上马公益名额，捐赠费用为3000元/人。

“不管是上海马拉松还是北京马拉松，很多跑友愿意出钱，都很难拥有公益名额，竞争激烈，也会需要抽签。”上述两名接受三湘都市报记者采访的跑友认为，能够理解公益名额的设置，但也希望能多一些普通抽签名额。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 叶竹



精装房被占用维修防水层 业主起诉开发商要租金



扫码看视频

三湘都市报1月22日讯 精装房漏水导致楼下受损，开发商占用楼上业主维修防水层，楼上业主只能在外租房居住，还面临自家木地板泡水等一系列头疼事。认为一切根源是开发商房屋质量不合格，楼上业主把开发商起诉到法院要求赔偿。近日，中国裁判文书网公布了该案的判决书，长沙开福法院判决开发商赔偿业主损失。

长沙市民刘女士买了一套精装房，入住后也没有做改动。因为房子渗水被泡，楼下业主将刘女士和开发商一同起诉。长沙市开福区人民法院判决刘女士和开发商限期对漏水点进行维修整改，彻底排除漏水危害，并修复楼下业主因渗水造成的受损墙体。

刘女士配合开发商整改，2024年6月，维修工人开始进驻其家中施工，刘女士只得在外租房居住。令她心烦的是，维修期间自家的木地板开裂、外墙渗水。对此，刘女士找到开发商讨说法，迟迟没能等到满意的答复。一气之下，刘女士将开发商诉至法院，要求被告赔偿租房费、误工费、房屋损失等累计数万元。就在诉讼期间，维修仍在进行，直到当年10月底完成。

庭审中，开发商辩称，刘女士的诉讼请求没有法律依据，己方根据法院生效的判决，对案涉房屋进行维修整改、履行维保义务，且维修过程中没有对刘女士家房屋造成实质性的损害。

法院审理认为，刘女士作为相邻业主，因配合被告履行维保义务所遭受的损失，开发商应当予以赔付。因维修确实影响刘女士居住或者居住体验，法院酌情认定开发商应支付刘女士维修期间的房屋租金损失6000元及物业费349.91元。刘女士主张的2000元搬家费、卫生费和交通费法院酌情予以确认，主张的误工费缺乏事实及法律依据，法院不予支持。

据此，法院判决开发商支付原告刘女士因配合维修遭受的房屋租金损失6000元，物业费损失349.91元，搬家费、卫生费、交通费损失2000元，驳回刘女士其他诉讼请求。 ■文/视频 全媒体记者 虞山 通讯员 邱鸿莹

消防行动

衡东县“暖冬行动”：温暖与安全同行

1月21日，衡东县消防救援大队联合吴集镇开展“暖冬行动”，为当地“特殊人群”排查家中线路老化、绝缘皮脱落等问题，发放带智能温控装置的取暖设备，筑牢温暖与安全防线，目前已惠及463户。 ■通讯员 陈康

郴州桂东：一幼儿园存重大火灾隐患被挂牌督办

近日，桂东县消防救援大队监督员根据《桂东县畅通消防“生命通道”专项行动工作方案》工作要求，对桂东县艾乐幼儿园开展消防监督检查时，发现幼儿园四层设置儿童活动用房，大队依据《重大火灾隐患判定方法》（GB35181—2017）直接判定第5.2.2条和直接判定要素第6.9条的规定，直接判定该单位为重大火灾隐患，依法下发《重大火灾隐患》整改通知书。

下一步，桂东大队将持续跟踪指导火灾隐患整改，同时加大同类场所的排查力度，全面净化校园消防安全环境。